

Лю Линьлинь (刘琳琳)

**РАСПРОСТРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ  
РОССИЙСКОГО БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В КИТАЕ  
(на примере академического журнала  
«Библиотечное строительство»)**

Уважаемые руководители, учёные, специалисты и коллеги из России, здравствуйте!

Меня зовут Лю Линьлинь, я заместитель главного редактора журнала «Библиотечное строительство» Хэйлунцзянской провинциальной библиотеки. Для меня большая честь иметь возможность сегодня находиться в прекрасном Хабаровске. В стенах ДВГНБ я бы хотела представить уникальный научный журнал «Библиотечное строительство», который прилагает усилия по распространению и развитию российского библиотечного дела в Китае.

Россия и Китай — две великие соседние державы, которые имеют много общего и взаимодополняющего. В условиях предложенной председателем Си Цзиньпином внешнеполитической концепции Китая о строительстве сообщества единой судьбы человечества культурное совместное процветание — это общая цель учёных двух стран. В библиотечном деле и Россия, и Китай имеют глубокие корни, написаны сотни монографий и более тысячи статей о российско-китайских обменах и распространении идей российского библиотечного дела в Китае, которые изучаются библиотечным сообществом Китая. Благодаря географическим преимуществам и глубоким знаниям специалистов-библиотековедов Советского Союза «Библиотечное строительство» всегда ориентируется на российское библиотечное дело и богато научными успехами в данной области.

«Библиотечное строительство» — академический журнал по библиотечному делу, выпускается под руководством библиотечного сообщества провинции Хэйлунцзян и Хэйлунцзянской провинциальной библиотеки и контролируется Департаментом культуры и туризма провинции Хэйлунцзян. Журнал был основан в 1978 году и на сегодняшний день имеет 45-летнюю историю. На протяжении многих лет наш журнал придерживается принципа «на основе всей провинции, лицом ко всей стране сочетать теорию и практику и уделять равное внимание популяризации и совершенствованию», а также стиля работы «выбирать качественные рукописи и быть строгим и прагматичным». Благодаря тому, что журнал сосредоточил внимание

на исследованиях базовой теории библиотечного дела в сочетании с практикой развития современных китайских библиотек, отражая последние результаты исследований библиотечного академического круга, он смог получить единодушную похвалу учёных и экспертов отрасли. Он был признан ведущим периодическим изданием двумя наиболее авторитетными оценочными учреждениями Китая: Пекинским университетом в его «Обзоре основных китайских журналов» и Нанкинским университетом Китайской академии общественных наук (индекс цитирования в сфере общественных наук, CSSCI, разработан этим научным учреждением). Журналы, сертифицированные этими двумя оценочными агентствами, считаются наиболее ценными и авторитетными академическими изданиями.

Можно сказать, что «Библиотечное строительство» — это визитная карточка Хэйлунцзянской провинциальной библиотеки и академический флагман библиотечной индустрии провинции Хэйлунцзян, так называемый академический бренд провинции, кроме того, это важная платформа научного обмена в области библиотечных исследований по всей стране. На сегодняшний день «Библиотечное строительство» является журналом, в котором публикуется наибольшее количество научных статей по российскому библиотековедению среди профильных журналов по библиотечному делу Китая, всего более 100 статей. В определённой степени можно сказать, что он отражает уровень исследования российского библиотековедения библиотечным сообществом Китая.

Несколько слов о содержании журнала.

Многолетние постоянные рубрики: «Собирая истории из-за пределов края», систематическое обсуждение полезного опыта российских библиотек по обслуживанию детей, людей с инвалидностью; предоставление юридических информационных услуг; анализ библиотечной политики, методов каталогизации и другого положительного опыта в данной области, а также публикации результатов новейших исследований библиотечного дела.

Специальный раздел особых событий — «Международный обмен», где публикуются тематические статьи о крупных событиях. Например, в 2013 году делегация ДВГНБ в восьмой раз побывала с официальным визитом в нашей библиотеке, в этой рубрике были опубликованы пять специальных статей, посвящённых становлению и развитию механизма обмена и сотрудничества между ДВГНБ и Хэйлунцзянской провинциальной библиотекой.

Специальный раздел о чтении — «Чтение в путешествиях: красота чтения» — является одним из уникальных материалов «Библиотечного

строительства». Мы пригласили для работы г-на Гу Сяогуана, младшего научного сотрудника отдела управления информацией Пекинского университета. Он за 10 лет путешествий посетил более 30 стран и регионов и с точки зрения библиотекаря сделал большое количество снимков, имеющих отношение к чтению, и объединил их с небольшими заметками о чтении. Мы поместили их на титульный лист, чтобы показать красоту сочетания текста и изображения. В 2018 году мы сделали упор на продвижение Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург) и русской литературы.

Публикация этих статей заложила прочную теоретическую основу для профессионального библиотечного обмена между Россией и Китаем. Исследователи библиотечного дела Китая отмечают, что научные идеи о библиотековедении со своими особенностями в России и бывшем СССР занимают важное историческое место в развитии мирового библиотечного дела. Кроме того, российские учёные добились выдающихся успехов в исследованиях методологии и методической системы сравнительного библиотековедения. Это показывает, что российское библиотековедение всё ещё может вдохновлять китайское библиотечное дело и делиться с ним опытом, а также остаётся незаменимым направлением для исследований китайским библиотечным сообществом.

В дальнейшем «Библиотечное строительство» продолжит обсуждение вопросов сотрудничества с китайскими учёными и экспертами, развитие в направлении исследований российского библиотечного дела, будет и дальше предоставлять научные услуги для академических и культурных обменов между Россией и Китаем, а также оказывать академическую поддержку для развития библиотечного дела.

В нашей стране есть такая пословица: «Если вы хотите видеть на тысячу ли вперёд, поднимитесь на более высокую башню». Мы надеемся, что нашими совместными усилиями интерес к российскому библиотековедению будет расти в Харбине, Хэйлунцзяне и Китае и станет экзотической жемчужиной в области исследований китайского библиотечного дела.

На этом у меня всё, большое спасибо за внимание!